

黃家龍同志在“銀在玻璃表面擴散的動力學”一文中，着重研究了溫度、時間、氣氛等因素對銀離子擴散的影響，對銀由離子態轉化為對着色有貢獻的膠態銀的條件作了探討，並導出了溫度與擴散系數或擴散深度的方程式。

有關玻璃選擇吸收方面的論文共報告了6篇。

周玉華、黃熙懷、周雪琴同志在“氧化亞銅和硫化鎘在玻璃中的着色”報告中，介紹了用離子交換法將一價銅離子引入玻璃中形成氧化亞銅而得到了紅色玻璃，只將CdS引入玻璃中，玻璃的光譜吸收限和從禁帶寬度計算得的理論數值吻合，這兩項實驗結果旁證了半導體着色的機理。上海光明玻璃廠新技術產品試製組在“綠色信號玻璃試製總結”一文中，詳細地探討了影響顏色的各種因素，並試圖運用三色圖來獲得指定波長和色調的玻璃。鄭慶海、張士坤、林步雲同志在“淡綠色雙焦眼鏡玻璃的試製”一文中，介紹了配合生產需要研究成功的特定顏色、折射指數的雙焦玻璃，並解決了一系列工藝問題，現在已能提供合格產品。張興元、褚天鳴、蔣伯敏同志的“含鈾熒光玻璃”一文，探討了氧化鈾在玻璃中的熒光現象，指出當鈾進入玻璃網狀形成四

配位時，即不能發光。徐爾昌、王尤夫、黃益萱、程玉英、王長文同志在“鈸玻璃光量子振盪器元件的研究”一文中，介紹了這方面的初步結果，對鈸在玻璃中的存在形式進行了討論。羅紅旗同志的“新型黑色紅外線玻璃”報告，介紹了以矽、硫化鎘玻璃為基礎加入金屬碲後製造出透紅外線玻璃的研究經過。

另外，孫國順、芦美玉、朱志馨同志在“半導體用石英玻璃原料處理總結”一文中着重研究了天然原料提純處理和應用火焰熔融法提高熔制半導體用石英玻璃的純度，並且對應用人工原料熔制石英玻璃也做了初步探討。

程繼健同志的“玻璃熱處理與彈性性質”的報告，系統探討了熱處理的工藝因素對彈性性質的影響規律，着重研究了玻璃彈性性質與應力值的關係，以及在玻璃微晶化過程中彈性性質的變化。

顧琢如同志作了“玻璃在 $-150\sim50^{\circ}\text{C}$ 溫度範圍內導熱系數的測定”報告，介紹了如何利用穩態傳熱法、用結構簡單的小型設備來測定玻璃的熱傳導系數。作者得出了十種不同類型玻璃的熱傳導系數—溫度曲線，並初步分析了產生誤差的因素。

[段錫榮]

## 火電廠熱工儀表和自動化學術會議

中國電機工程學會於1965年3月31日至4月10日在上海召開了火電廠熱工儀表和自動化學術會議。參加這次會議的有使用、製造、科學研究和高等院校等單位共200多名代表，還邀請了不少電廠和製造廠的有經驗的工人參加。會議共收到120篇論文和報告，按熱工儀表和自動化兩個組宣讀和討論了其中43篇論文。

### 熱工儀表組

熱工儀表組分為成分分析、溫度測量、水位測量等專題進行了討論。因此，還着重討論了熱工儀表當前存在的問題和今后改進的意見。

#### 1. 成分分析儀表

主要討論了熱導式二氧化碳表、給水溶氧表和蒸汽鹽量表三種分析儀表的存在問題和改進經驗。二氧化碳表的主要問題是淨化系統設計不適、結構複雜、維護工作量大，近幾年來已有不少單位改用水作為淨化介質，取得了顯著的效果。其次，這種儀表的零位漂移現象還較普遍，需要通過搞好橋體對算性的辦法來改進。關於給水溶氧表，近二年來，我國研究試製了去極化式溶氧表，與熱導式溶氧表相比，它具有靈敏度高、時延小的優點，建議早日鑑定，以利推廣使用。關於蒸汽鹽量表，由於發電

厂对锅炉进行了加胺处理，蒸汽中含氯量较大，因而莫斯托芬型盐量表不能真实反映盐量变化，而且维护工作量大。讨论结果认为，联合采用热力膨胀和离子交换，以脱除蒸汽中的溶解性气体，是一个比较简易可行的措施，但水温变化的温度补偿装置还需研究改进。

### 2. 温度测量

会议针对 XK 热电偶由于腐蚀、磨损和振动经常引起损坏的问题，交流了制造、安装和使用方面的经验。其次，讨论了热电偶冷端温度的补偿问题。发电厂广泛采用带桥形线路的冷端温度补偿器，为了减少补偿误差，桥形线路的平衡点温度，选取接近于平均使用温度为宜。为了减少桥形线路的非线性误差，有的单位采用改变桥臂比值的方法也收到了实效；有的单位还将电桥的一个对边均改为随温度变化，或是采用冷端恒温器等改进措施。为了解决试验研究单位和现场的中温段温度表一次元件的校验设备，有的单位试制成功了一种低熔点锡合金调温槽，结构和性能（温度场）虽还不够完善，但经过进一步改进将能满足试验的要求。

### 3. 锅炉汽鼓水位测量

会议着重讨论了有关云母水位计和低置水位计问题。针对云母水位计中水的冷却程度不能恒定的问题，会议介绍了用蒸汽加热水位计，使其直接指示汽鼓重量水位，以及根据汽鼓中重量水位和云母水位计内水的平均比重对云母水位计重新分度两种经验。对于低量水位计，为了使其在锅炉起动过程中可以使用，会议认为其取样装置应当改进，对于双室平衡容器，可将亚压取样管适当地移到平衡容器的中部，这样，当水位正常而压力变动时，可使仪表指示准确。

### 4. 热工仪表的选型和制造

目前，这方面亟待解决的问题是：（1）根据电业生产和今后自动化发展的需要补全仪表品种；（2）改进制造质量，提高仪表可靠性；（3）改进选型，特别是浮子式差压计亟需改进；（4）改进备品配件的供应工作；（5）修订某些仪表标准，例如流量表节流装置用的夹固法蓝标准与管道标准，法蓝内径和管道内径标准，以及流量表的刻度系列与锅炉、

汽机容量系列不相符合，均需尽快修订。

### 自动化组

自动化组针对当前生产上的关键问题，按汽温调节、送风和热负荷调节、磨煤和给水调节，以及调节器选型等四个重点进行了讨论。此外，还组织了集中控制、锅炉热保护、动态特性试验和模拟试验等三个专题的讨论。

#### 1. 汽温调节问题

会议主要讨论了带表面式减温器的高压锅炉和中压锅炉汽温调节问题。对于高压锅炉，目前有两种自动装置的方法：一种方法是保留表面式减温器，从调节系统讯号上改进，首先引入中间联箱超前讯号，如果调节品质仍不能满足要求时，可再引入减温水流量或减温水出口温度的反馈讯号，或采用送风在暂态过程中对汽温的辅助调节作用；另一方法是改成自凝式喷水减温。前一种方法改进工作量小，费用较省；后一方法调节性较好。至于用周转换式喷燃器调节汽温的方法，从短期试用情况看，效果较好，但应进一步试验，以积累经验。对于中压锅炉，由于表面式减温器装在两级过热器之间，所以调节性能较好。目前已几个电厂采用中间联箱汽温超前讯号或减温器出口水温反馈讯号的双冲量系统进行自动，但还须继续试验和积累经验。

#### 2. 送风机热负荷调节

（1）对于一、二次风共用风源的锅炉，是否需要一次风压调节器有两种意见：一是加装一次风压调节器，以维持各种负荷下必要的一次风压及一、二次风的比例；一是不需再装一次风压调节器，一次风压在某一较大范围内变化时，并不会影响安全与经济。目前一次风压调节器的系统有两种：一是蒸汽流量—一次风压系统，使一次风压随负荷的增加而略有提高；另一是只有一次风压讯号，而由司炉手动改变定值器以达到所需的一次风压定值。

（2）关于风量测量装置问题，会议认为，如果不从空气预热器中间引出低温风，而利用预热器前后压差作为风量讯号，是简单有效的。在具有一定风速时，测量装置一般可优先采用小喇叭管，因其简单、稳定，以及不增加厂用电和不限制风机出力，但具体结构有待进一步标准化；大喇叭管虽阻力较

大，安装费用较高，但有特性稳定等优点，故目前尚难完全否定。

#### 3. 磨煤机的自动调节

目前磨煤机的负压和温度自动调节装置投入生产的问题不大，主要是负荷自动调节装置还不能很好地投入生产，其中有测量讯号问题，也有主设备本身存在缺陷的问题（例如干燥机出力不足）。一方面应进一步研究简单可靠，直接测量负荷的讯号；另一方面，应尽量利用现有讯号测量方法，并在主设备未改进好以前，研究一些临时性措施（例如根据出口温度调节进煤量等），尽早发挥负荷自动调节装置的作用。

#### 4. 调节器的选型问题

这一方面重点讨论了今后我国热工自动调节器选型和如何解决目前阶段调节器类型等问题。会议认为原则上应本着自力更生的精神，努力发展我国的调节仪表系列。电动单元组合调节仪表和气动单元组合调节仪表就是本着这种精神试制成功的，但目前仍处于中间试验阶段，尚需进一步完善和配套齐全。为了适应大、中、小机组和高、中参数机组以及各种不同热力设备的需要，电子调节器仍应继续改进、生产，并发展一些其它型式，如液动式、电子-气动或电子-液动式、直接动作式的调节设备。

#### 5. 集中控制

这是火电厂的发展方向，但应根据对象和工艺系统来考虑。目前，大容量单元机组向中控制发展。为了实现集中控制，首先应提高主、辅设备的可靠

性和自动化水平（包括自动调节装置、保护设备、远方操作阀门等），并在工艺系统设计方面，力求简单。会议针对中国目前具体情况，对集中控制的范围、程度和仪表进行了讨论和提出了建议。一般认为，与主机系统有密切联系的设备，例如制粉系统、除氧器和给水泵等，应与主机一起集中控制，其它辅助车间如输煤、化学给水设备等采取车间集中控制；机组的启动，以控制室为指挥中心，就地有辅助人员协助进行，如能采取滑参数起动，而所需控制设备及仪表又能满足要求时，在集中控制室启动也是可能的。为了实现集中控制，在仪表方面，应迅速生产和供应各种二次仪表、巡检装置、直接测量的汽包水位计、简单可靠的一般水箱的水位信号器、多参数和多点记录仪表、煤粉量和粉位测量仪表等。在仪表结构方面，还应统一表的外形尺寸、放大盘面刻度，并考虑增加方形和长方形仪表的品种；在热机保护方面，有的电厂试制了炉膛无火讯号、汽鼓水位保护和蒸汽压力保护，起到了一定的作用，但尚需进一步改进。

#### 6. 动态特性试验和动态模拟

会议重点讨论了频率特性试验问题，有关这方面的工作步骤和经验，对现场工作有一定参考价值，但由于工作做的还不多，有些问题，例如如何解决频率曲线中心轴漂移和如何判断求得的传递函数的可靠性及误差等，还需研究解决，对生产的作用，也还需通过实践验证。

〔中国电机工程学会〕

## 1965年全国农田排灌机械学术讨论会

中国农业机械学会于1965年6月9—22日在江苏省镇江市召开全国农田排灌机械学术讨论会。出席代表120人，收到论文和资料117篇。会上展览和表演的排灌机械新产品及研究样机共22台（件）。会议结合农田排灌机械的生产实际问题，分调查研

究与区划、机电排灌设备的配套与运用、排灌内燃机、农用水泵、半机械化提水机具及自然能利用等5个专业小组。

一、区划方面：会议认为排灌机械化区划的主要原则，应根据地形、地貌、作物布局、水文、地质